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ПРАВОВА НАУКОВО-ДОСЛІДНИЦЬКА ІНФРАСТРУКТУРА 
В УКРАЇНІ ТА СВІТІ, ЇЇ ВПЛИВ НА РОЗВИТОК ІННОВАЦІЙ1

Статтю присвячено дослідженню правової науково-дослідницької інфраструктури в Україні та світі, як скла-
дової загальної науково-дослідницької інфраструктури. Розкривається поняття та сутність правової науково-до-
слідницької інфраструктури. Розглядаються її складові елементи.

В науковій роботі виділено основні проблеми, що впливають на розвиток правової науково-дослідницької 
інфраструктури. Запропоновано способи їх вирішення. 

Виявлено вагоме фінансування урядів країн у мережу державних інститутів, високу оплату праці науковців 
та культуру поваги до науковців, забезпечення гідних умов їх праці.

Зазначаються чинники, що впливають на зниження конкурентоспроможності наукових досліджень в Україні, 
зокрема це: відсутність системної державної політики щодо розвитку дослідницьких інфраструктур; багаторічне 
недофінансування на підтримку та оновлення матеріально-технічної бази наукових установ та закладів вищої 
освіти; низька оплата праці науковців; неможливість вчених та молодих правників повною мірою реалізувати свій 
науковий та професійний потенціал в Україні; міграція науковців за кордон, тощо.

У статті зроблено висновок, що правова науково-дослідницька інфраструктура потребує ґрунтовного держав-
ного фінансування, створення та розвитку таких елементів правової науково-дослідницької інфраструктури, які 
дозволять набути насамперед реальні практичні та емпіричні знання майбутнім правникам та науковцям. Важли-
вим, на нашу думку, є питання гідної оплати праці науковців та правників, задля створення комфортного безпеч-
ного середовища для проведення досліджень на найвищому рівні, оскільки найважливішим фактором успіху 
наукових організацій є високо мотивовані співробітники та їхні новаторські, передові дослідження. Зроблено 
висновок про необхідність створення нових або переформатування існуючих освітніх програм навчальних за-
кладів, що готують фахівців у галузі права, які дозволять набути насамперед реальні практичні та емпіричні 
знання, що дозволить майбутнім правникам відповідати реаліям юридичного ринку.

Ключові слова: правова науково-дослідницька інфраструктура, науково-дослідницька інфраструктура, наука, 
молоді науковці, фахівці у галузі права, юридична освіта

Постановка проблеми. Відсутність системної 
державної політики щодо розвитку дослідницьких 
інфраструктур і недостатнє фінансування наукових 
установ та закладів вищої освіти суттєво впливає на 
зниження конкурентоспроможності наукових дослі-
джень України та негативно впливає на розвиток 
національної економіки в цілому. Тому одним з прі-
оритетів державної політики має стати розбудова 
науково-дослідницької інфраструктури, а тому числі 
правової науково-дослідницької інфраструктури.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Ві-
тчизняні науковці, які досліджували це питання: 
Глібко С.В., Любчич А.М., Кохан В.П., Розгон О.В., 
Головащенко О.С. та ін. Зарубіжними дослідниками 

є: Adrian Duşa, Dietrich Nelle, Günter Stock, and Gert 
G. Wagner та ін. 

Метою статті є аналіз стану розвитку правової 
науково-дослідницької інфраструктури в Україні та 
світі для визначення перспектив її удосконалення 
в Україні.

Виклад основного матеріалу. В узагальненому 
значенні, дослідницькі інфраструктури (англ. 
Research Infrastructures, скорочено RIs) розуміють як 
об’єкти, які надають ресурси та послуги дослідниць-
ким спільнотам для проведення досліджень та спри-
яння інноваціям у своїх галузях [1].

За законодавством України, дослідницька інфра-
структура являє собою сукупність засобів та ресур-
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сів, а також пов’язаних з ними послуг, які викорис-
товуються науковим співтовариством для проведен-
ня досліджень на найвищому рівні. Зокрема, до цих 
засобів та ресурсів належить: наукове устаткування, 
обладнання, набори приладів, колекції, архіви, депо-
зитарії, банки даних наукової інформації, а також 
комп’ютери, програмне забезпечення, мережевий 
зв’язок, тощо, та інші структури унікального харак-
теру. Відповідно до Закону України «Про наукову та 
науково-технічну діяльність», розвиток і збереження 
наукової інфраструктури, зокрема, належить до осно-
вної діяльності наукових установ [2]. 

Видами державних і приватних дослідницьких 
інфраструктур, зокрема, але не виключно, є: центри 
колективного користування науковим обладнанням, 
національні наукові центри, лабораторії, структури 
унікального характеру, у тому числі наукові об’єкти, 
що становлять національне надбання. Розрізняють 
як локально розташовані, так і віртуальні дослід-
ницькі інфраструктури. 

Створення та функціонування дослідницьких 
інфраструктур у Європейському Союзі підпорядко-
ване суворій логіці та закріплене в дорожній карті 
ESFRI (European Strategic Forum for Research 
Infrastructures). Розрізняють п’ять етапів життєвого 
циклу наукової-дослідницької інфраструктури: фор-
мування концепції інфраструктури, дизайн-проєкт 
інфраструктури, підготовча фаза,  створення інфра-
структури, введення в експлуатацію, припинення 
діяльності інфраструктури [3].

Формами заснування дослідницьких інфраструк-
тур були міжнародні міжурядові організації, юридич-
ні особи національного права з транснаціональною 
участю на основі міжнародного договору та надна-
ціональна юридична особа, але найбільш популяр-
ною у Європі сьогодні є форма консорціуму [4].

Поняття правової науково-дослідницької інфра-
структури відсутнє в законодавстві України та не 
висвітлюється в юридичній доктрині. На наш погляд, 
правова науково-дослідницька інфраструктура є 
складовою загальної наукової дослідницької інфра-
структури, але сферою її дослідження є право. Ми 
вважаємо, що правову науково-дослідницьку інфра-
структуру можна визначити як сукупність засобів, 
ресурсів та супутніх послуг, які використовуються 
дослідницькими спільнотами для проведення до-
сліджень та сприяння інноваціям у галузі права. 
Зокрема, до правової науково-дослідної інфраструк-
тури можна віднести: дослідницьке обладнання, бази 
даних та програмне забезпечення, які використову-
ються для дослідницьких цілей, належним чином 
облаштовані та технічно оснащені навчальні аудито-
рії, юридичні бібліотеки, наукові лабораторії, прак-
тичні центри, юридичні клініки, систематизовані 
бази даних судової практики, бази даних процесуаль-

них документів з відповідними коментарями експер-
тів, тощо. 

Розглянемо складові елементи правової науково-
дослідної структури в різних країнах світу.

Під дослідницькою інфраструктурою Інституту 
правових наук Польської академії наук розуміють усі 
елементи, призначені для провадження наукової ді-
яльності, що є власністю інституту та поділяються 
на три складові: a) наукове та дослідницьке облад-
нання - включаючи зокрема, але не виключно, при-
лади та приміщення; б) ІТ-інфраструктуру - усі апа-
ратні, програмні та організаційні рішення, що ста-
новлять основу для впровадження та функціонування 
ІТ-систем, що працюють в інституті; с) електронні 
інформаційні ресурси, що створені Бібліотекою Ін-
ституту [5].

Факультет права та адміністрації Варшавського 
університету у складі своєї науково-дослідної інфра-
структури містить напрямки дослідження та навчан-
ня студентів різним школам права світу: як-то школа 
англійського права, школа американського права, 
школа права Східної Європи та Центральної Азії та 
інші. При факультеті діють Клініка Права (Студент-
ський Центр правової допомоги надання консульта-
цій людям із низьким матеріальним становищем) та 
Клініка Медіації [6]. 

На факультеті права Маастрихтського універси-
тету (Нідерланди) наразі триває робота над проектом 
LAWNOTATION - метою якого є розробка наукової 
дослідницької інфраструктури, зручного інтерфейсу, 
платформи анотацій для аналізу лінгвістичних та 
юридичних характеристик правових документів, 
ініціатива створення якої належить кластеру Digital 
Legal Lab спільної дослідницької мережі чотирьох 
голландських університетів, яка об’єднує вчених-
юристів, щоб спільно досліджувати перетин права, 
технологій і суспільства та питаннями, пов’язаними 
з цифровізацією права [7]. 

В свою чергу у Німеччині існує Товариство Фра-
унгофера (Fraunhofer-Gesellschaft), створеною відпо-
відно до законодавства Німеччини, яке є світовим 
лідером у прикладних дослідженнях [8]. 

Товариство управляє 76 інститутами та дослід-
ницькими підрозділами по всій Німеччині, має понад 
30 000 співробітників, яке фінансується Федераль-
ним міністерством освіти та досліджень Німеччини 
і урядами земель Німеччини.

В Сполучених Штатах Америки також існує по-
дібна мережа дослідницьких інститутів - Інститут 
Виробництва США (Manufacturing USA, The 
Manufacturing USA Institute). Ця мережа налічує 17 
інститутів які є державно-приватними партнерства-
ми, кожен з яких має окрему технологічну спрямо-
ваність, але працює над спільною метою: забезпечи-
ти майбутнє виробництва США через інновації, 
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освіту та співпрацю. Інститут залучає кошти із дер-
жавних, федеральних і приватних фондів, але має 
щорічне основне багатомільйонне федеральне фінан-
сування [9].

Найважливішим фактором успіху цих наукових 
організацій, є високо мотивовані співробітники та 
їхні новаторські, передові дослідження. 

Якщо ж звернутися до сучасного стану наукових 
досліджень в Україні, то їх рівень є низьким. Зокре-
ма, у Концепції Державної цільової програми розви-
тку дослідницьких інфраструктур в Україні на період 
до 2026 року зазначається, що суттєве зниження 
конкурентоспроможності наукових досліджень не-
гативно впливає на розвиток національної економіки, 
а відповідно й на якість життя її громадян. Причина-
ми цього, зокрема є: відсутність системної державної 
політики щодо розвитку дослідницьких інфраструк-
тур; багаторічне недофінансування на підтримку та 
оновлення матеріально-технічної бази наукових 
установ та закладів вищої освіти; низька оплата пра-
ці науковців; неможливість вчених та молодих прав-
ників повною мірою реалізувати свій науковий та 
професійний потенціал в Україні; міграція науковців 
за кордон.

Всі вище перелічені фактори роблять неможли-
вою розбудову суспільства, що базується на знаннях, 
а також унеможливлюють розвиток сфер наукової та 
інноваційної діяльності [10].

Способами вирішення окреслених проблем є: 
вдосконалення нормативно-правової бази регулюван-
ня даної сфери відносин, залучення різних форм 
фінансування наукових досліджень, модернізації 
матеріально-технічної бази дослідницьких інфра-
структур.

На думку автора, розвиток правової наукової 
інфраструктури напряму залежить від рівня юридич-
ної освіти. Правники відзначають проблеми невідпо-
відності юридичної освіти в Україні сучасним ви-
могам юридичного ринку. Так, у 2021 році Комітетом 
Верховної Ради України з питань освіти, науки та 
інновацій, було затверджено Концепцію розвитку 
юридичної освіти, що передбачає комплексну рефор-
му юридичної освіти. В цій Концепції зазначається 
про одну із загальнонаціональних проблем, яка по-
требує нагального розв’язання - це невідповідність 
змісту юридичної освіти і якості підготовки в прав-
ничих школах сучасним вимогам ринку праці та 
викликам, що стоять перед сучасним демократичним 
суспільством, глобальним тенденціям розвитку та 
завданням професійної діяльності правників у різних 
сферах [13]. 

Зазначена проблема проявляється, зокрема, в 
недостатньому рівні теоретичних та прикладних 
знань, а також практичних навичок у значної части-
ни випускників правничих шкіл України; нестачі 

практичної складової у більшості освітніх програм 
підготовки правників та труднощах системного за-
лучення правників-практиків до викладання права, 
тощо [13].

В свою чергу, у Звіті Європейської комісії щодо 
України за 2023 рік, було випрацювано рекомендації, 
що високоякісна та вільна від корупції юридична 
освіта та підготовка фахівців у сфері правосуддя та 
правоохоронних органів є ключовими для зміцнення 
верховенства права та виконання зобов’язань щодо 
членства в Європейському Союзі, а мережа вищих 
навчальних закладів потребує підвищення якості 
освіти [14].

Відмічається, що досвід кандидатів на посади 
юристів є неактуальним та невідповідним сучасним 
вимогам юридичного ринку [15].

В науковій літературі висвітлюються проблемні 
питання гідної праці для науковців, та недостатнього 
фінансуванням науки, низький рівень забезпечення 
матеріально-технічної бази наукових установ, від-
сутністю можливостей для кар’єрного зростання, 
слабкою взаємодією із бізнесом, відсутністю 
державної політики направленої на підтримку 
популяризації науки та низкою інших факторів, що 
призводить до занепаду науки.

Висновки. Підсумовуючи, можна зробити висно-
вок, що правові науково-дослідницькі інфраструкту-
ри відіграють істотну роль у розвитку сучасної пра-
вової науки та підготовці експертів у галузі права, від 
яких, зокрема, залежить правовий порядок та добро-
бут суспільства. 

На наш погляд, необхідно створювати та розви-
вати такі елементи правової науково-дослідницької 
інфраструктури, які дозволять набути насамперед 
реальні практичні та емпіричні знання. Важливим на 
нашу думку є питання достатнього фінансування 
дослідницьких інфраструктур та гідної оплати праці 
науковців та правників, задля створення комфортно-
го безпечного середовища для проведення дослі-
джень на найвищому рівні.

Проблеми несумісності наукової підготовки май-
бутніх правників з реаліями юридичного ринку, па-
діння престижності наукової професії, відсутність 
гідної оплати праці, недофінансування вищих на-
вчальних закладів, відсутність сучасних науково-до-
слідницьких інфраструктур - діють за принципом 
казуальності. 

Таким чином, на нашу думку, необхідною є роз-
будова правової науково-дослідницької інфраструк-
тури.

По-перше, необхідне ґрунтовне державне контр-
ольоване фінансування вищих навчальних закладів 
і наукових установ, що готують фахівців у галузі 
права, зокрема для забезпечення належною матері-
ально-технічною базою.
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По-друге, існує потреба у врегулюванні та реаль-
ному забезпеченні гідної оплати праці науковців, 
насамперед молодих науковців, а також молодих 
правників, що стане стимулом працювати і розви-
вати саме свою сферу права та залишатись в про-
фесії. Держава має пропагувати престижність науко-
вих досліджень, престижність праці науковців та 
правників.

По-третє, є необхідність створення нових або 
переформатування існуючих освітніх програм на-
вчальних закладів, що готують фахівців у галузі 
права, які дозволять набути насамперед реальні 
практичні та емпіричні знання, що дозволить май-
бутнім правникам відповідати реаліям юридичного 
ринку.
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LEGAL SCIENTIFIC AND RESEARCH INFRASTRUCTURE IN UKRAINE 
AND THE WORLD, ITS IMPACT ON THE DEVELOPMENT OF INNOVATIONS

Problem setting. The absence of a systematic state policy regarding the development of research infrastructures and 
insufficient funding of scientific institutions and institutions of higher education significantly affects the decrease in the 
competitiveness of scientific research in Ukraine and negatively affects the development of the national economy. There-
fore, one of the priorities of state policy should be the development of scientific and research infrastructure, including the 
legal one.

Analysis of recent research and publications. Ukrainian scientists who studied this issue are: Hlibko S.V., Lyub-
chych A.M., Kokhan V.P., Rozgon O.V., Golovashchenko O.S. etc. Foreign researchers are Adrian Dusha, Dietrich Nelle, 
Günter Stock, and Gert G. Wagner and others.

Purpose of research is to analyze the state of development of the legal research infrastructure in Ukraine and the 
world to determine the prospects for its improvement in Ukraine.

Article’s main body. The Concept of the State target program for the development of research infrastructures in 
Ukraine for the period until 2026 states that a significant decrease in the competitiveness of scientific research has a 
negative impact on the development of the national economy and, accordingly, on the quality of life of its citizens. The 
reasons for this are lack of a systematic state policy regarding the development of research infrastructures; multi-year 
underfunding for support and renewal of the material and technical base of scientific institutions and institutions of 
higher education; low remuneration of scientists; inability of scientists and young lawyers to fully realize their scientific 
and professional potential in Ukraine; migration of scientists abroad.
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All the factors listed above make it impossible to build a society based on knowledge and make it impossible to de-
velop the spheres of scientific and innovative activity. Lawyers note the problems of inconsistency of legal education in 
Ukraine with the modern requirements of the legal market. Thus, in 2021, the Committee of the Verkhovna Rada of 
Ukraine on Education, Science and Innovation approved the Concept of the Development of Legal Education, which 
provides for a comprehensive reform of legal education.

Ways to solve the outlined problems are improvement of the regulatory framework for the regulation of this sphere 
of relations, attraction of various forms of funding for scientific research, modernization of the material and technical base 
of research infrastructures.

Conclusions and prospects for the development. Legal research infrastructures play a significant role in the devel-
opment of modern legal science and the training of experts in the field of law, on whom the legal order and welfare of 
society depend.

In our opinion, it is necessary to create and develop such elements of the legal research infrastructure that will allow 
future lawyers to acquire, first, real practical and empirical knowledge. In our opinion, the question of sufficient funding 
of research infrastructures and decent remuneration of scientists and lawyers is extremely important to create a comfort-
able and safe environment for conducting research at the highest level.
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